虹口:探索成立医疗联络平台

未成年人受侵害,医务人员可"一键举报"

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,虹口区人民检察院举行《关于建立侵害未成年人强制报告医疗联络平台的实施意见(试行)》(以下简称《意见》)签约仪式,正式建立"侵害未成年人强制报告医疗联络平台"(以下简称"平台")。《意见》明确了6种在医疗机构中常见的强制报告情形,平台还将探索建立强制报告制度电子病历系统,一线医务工作者通过平台系统"一键举报、实时上

2020年,国家9部门共同出台建立"侵害未成年人案件强制报告制度",规定有关单位和个人在工作中发现未成年人遭受或疑似遭受不法侵害,以及面临不法侵害危险的,应立即向公安机关报案或举报。

然而,由于未成年人身体、智 力尚处在发育阶段,自我保护意识 和能力不强,加之侵害情形多发生 在较为隐秘的场所,此类违法犯罪 行为往往很难被及时发现,也让案 件的取证、追责经常陷人困境。

如何推动该制度落地落实?在 虹口区委政法委牵头下,虹口检察 院联合区纪委监委、区卫健委、区 公安分局以及区内各医疗机构等多 家成员单位探索成立该平台,在前 期调研、专题座谈和征求意见的基 础上形成上述《意见》。

《意见》内容包括侵害未成年人案件强制报告医疗联络平台的组成、联席会议制度、医疗机构及其从业人员先期核实等规定。明确了6种在医疗机构中常见的强制报告的情形,包括遭受性侵害、虐待,遭受家庭暴力,因非正常原因导致伤残、死亡等情形。医务工作者发现情况后,应在向公安机关报案的同时向平台报告,如果遇到无法明确的特殊情形,平台也能为医务工作者提供法律支持,为医务工作者解决"怎么报、给谁报、什么情况



要报"的问题

《意见》同时明确了公安机关 或检察机关等接收相关情形报案或 线索举报后,从证据收集到立案监 督、线索移送、保护救助、督促监 督等具体流程的工作内容。平台成 员单位间也将设立联系人,定期召 开联席会议、通报工作情况。

"平台还将探索建立强制报告制度电子病历系统,将高风险病历上传至平台,提高报告的及时性,以数字赋能为强制报告制度提质增

效。" 检察官介绍。

据悉,目前,"虹口区未成年人司法保护中心"小程序中已加入强制报告线索举报人口,今后或将举报人口融入电子病历系统中,让一线医务工作者通过该系统"一键举报、实时上传",提升强制报告的便捷性、时效性。

记者了解到,上海市第四人民 医院已率先结合医院实际情况,制 定了具有操作性的方案,通过9项 具体措施,搭建实施强制报告制度 的内部组织架构、建立实施强制报告的管 理制度,也将在各医疗机构中实践 推广

签约仪式结束后,上海市人民检察院第九检察部负责人顾琤琮还就侵害未成年人强制报告制度开展同堂培训,平台各单位代表以及虹口区教育局、区民政局、医疗机构代表、社区民警、监护监督员等共同参加。

上海法院首推中小微企业涉诉信息说明服务机制

破除中小微企业仅因涉诉便融资困难的限制

□记者 夏天 通讯员 胡明冬

"法官,这个案子我 公司虽然是被告, 但是标的并不涉 及金钱款项,却因为有涉诉信息, 就导致我融资失败。"这是近年来 不少企业经营者会向人民法院抱怨 的类似情形。许多中小微企业在向 金融机构申请融资贷款时,一旦被 起诉,该企业涉诉信息提示便会通 方数据服务机构抓取并推送 至金融机构。由于第三方机构向金 融机构推送的信息并不必然完整、 准确, 金融机构往往无法准确、深 人地了解企业被诉原因、标的额等 具体情况。出于风险控制的角度 一些金融机构往往便会对该类涉诉 企业的融资贷款予以限制,这给涉 诉企业尤其是小微企业的生存发 展,带来了较大的不利影响。 到此类问题后,宝山区人民法院积 极贯彻能动司法理念,主动跨前-

步,为中小微企业的健康发展注入 了一剂强心针。

今年6月,宝山法院率先在商 事案件中,探索创设一项为涉诉企 业提供信息说明的服务机制:对于 受理的案件被告是中小微企业的, 向其发出应诉材料同时发送《关于 为涉诉企业提供涉诉信息说明服务 的告知书(试行)》,告知涉诉中小 微企业如因涉诉信息被相关单位不 完整获取,导致企业在信贷融资、 招投标等经营活动中遇到困难,需 要宝山法院对涉诉信息予以客观说 明或予以澄清的, 可向宝山法院申 请相关涉诉信息说明服务。宝山法 院可视情向相关单位出具《上海市 上海宝山法院企业涉诉信息说明 函》(以下简称《说明函》),对涉诉信 息进行客观说明或澄清。

据悉,该服务机制是上海法院 首个针对涉诉企业的涉诉信息进行 客观说明的机制,也是宝山法院进 一步发挥能动司法,持续深入优化 营商环境的重要举措之一。

落实是制度决策的关键。有了 好的服务制度,必然要让该项服务 制度发挥应有的作用。

近日,宝山法院作出了上述服 务制度创设出台后,为中小微企业 提供企业涉诉信息说明服务的首份 《说明函》。

申请人上海某建设公司,是一家国家认定的高科技企业和小微企业,因与广东某科技公司间的供货争议被诉至法院成为被告。这起案件的争议标的额并不大,且原被告双方正在积极协商过程中。

收到申请材料后,宝山法院商 事审判庭第一时间进行审核,根据 实际情况及当事人的申请,将包含 涉诉案件立案时间、诉讼标的、诉 讼请求、答辩意见等基本诉讼信息 进行详细梳理和说明,制作成《说 明函》发给当事人向银行提交。

全市机关、企事业单位附属绿地开放51个

到2025年实现公园与城市更加融合开放

□记者 季张颖

本报讯 近年来,上海积极实施单位附属绿地开放共享,致力打造更多让市民可进入、可休憩、可观赏的绿色生态空间。记者近日从市绿化市容局获悉,截至目前,全市已经完成机关、企事业单位附属绿地开放51个,开放绿地面积58万平方米,建成口袋公园16个。计划到2025年,上海将实现公园与城市更加融合开放。

上海人口密度高、经济密度 大,用地极其紧缺,许多市(区) 属单位、企业拥有较大面积的附属 绿地,围墙式的管理和分隔让市民 较难享受到这部分绿色空间。为 此,上海绿化市容部门围绕"全域 公园、无界融合"理念,推进"公 园城市"开放共享。实施单位附属 绿地开放共享即是深入推进生态宜 居的公园城市建设的关键一环。

2022 年 11 月,市规资局、市 发改委、市绿化市容局等 6 家单位 共同印发了《关于机关、企事业等 单位附属空间对社会开放工作的指 导意见》,明确由市绿化市容局牵头推进附属绿地开放工作,提出"推进 100 个以上的机关、企事业等单位附属空间对社会开放工作,开放空间约 100 万平方米,改造成35 个以上口袋公园"。

今年,该项工作列入市委、市政府重点工作和市委民心工程,并制定发布了《上海市单位附属绿地开放共享建设技术导则(试行)》。据统计,从《指导意见》出台至2023年7月底,全市已经完成机关、企事业单位附属绿地开放51个,开放绿地面积58万平方米,建成口袋公园16个。

本市多措并举、积极推动周边市民群众需求迫切、示范效应和社会效应强的一批试点项目。其中,民防充、上海体育运动健康科学研究所、上海展览中心、上海音乐学院汾阳校区、华东政法大学长宁校区、奉贤沈家花园等一批典型项目都取得了良好的开放效应,受到市民群众的广泛认可和普遍欢迎,也为下一阶段单位附属绿地开放共享工作提供了可复制、可推广的经验。

杨浦:"警察河长"为清凉筑起安全屏障

□记者 夏天 通讯员 周艺琳

本报讯 连日来,居高不下的气温让市民们纷纷选择走进杨浦新江湾城湿地亲近自然,更有游泳爱好者直接"下水"感受清凉,却将"安全"二字抛在脑后。新江湾城派出所责任区警务队队长严慈管理的第二责任区,贯穿一条2.7公里长的生态走廊,水洼、水溪、生态驳岸遍布。作为责任区里的"大家长",严慈直面盛夏"烤"验,以多重身份参与夏季安全综合治理,为片片清凉筑起安全屏障。

"为保证您的生命安全,请勿在自然河道内游泳戏水!"8月4日一早,严慈便抄起扩音喇叭,一头钻进了河畔附近的生态绿地;河岸边,无人机缓缓升空,开始了当天的"空中巡查"工作。同行的,还有新江湾城街道林长、河长办工作组成员和综合行政执法队队员。这支"巡河护林机动队"沿着河边一路巡查,果然发现了几位游泳爱好者,他们赶忙上前劝阻。



这是各部门联勤联动,多措并举开展绿化水域综合治理的一个缩影。入夏以来,严慈陆续接到市民反映在经三河附近有野泳、野钓等情况,可能存在安全隐患。严慈主动与街道林长、河长办沟通会商,牵头组建了一支"巡河护林机动队"。

严慈所辖的第二责任区共有 6 所中小学校,孩子们的暑期安全就 成了严慈挂心的所在。他走进校园 进行消防、治安等方面的细致检查 后,给暑托班的孩子们讲起了暑期 安全第一课,着重围绕"防溺水" 知识进行介绍。 迎接"全民健身日",上海体育文化地标地图首次发布

新增1000万元上海市体育消费券补贴

□记者 季张颖

本报讯 今年8月8日是全国第十五个全民健身日,所在周也是全国首个"体育宣传周",8月5日,2023年全国"全民健身日"主题活动(上海主会场)暨徐汇市民体育节开幕式在徐汇滨江隆重举行。活动现场,上海体育文化地标地图首次发布,并正式启动上海市体育消费券专项配送,通过消费券促进体育消费,营造全民健身的健康氛围。

据悉,此次发布的地图选取了上海市属、区属体育场馆、体育类博物馆、全国运动休闲特色小镇、国家体育产业示范基地等 49 个体育地标和 20 个体育类非遗项目共69 个点标,采用手绘形式呈现上海体育文化历史风貌与精神传承。上海市体育局联合平台企业,在今

年上海市政府发放 4000 万元体育消费券的基础上,新增 1000 万元补贴投入今年上海体育消费券活动。本次体育消费券适用场景多、覆盖范围广、优惠力度大。3000 多家上海参与活动的本地运动门店中,覆盖运动场馆、健身中心、舞蹈瑜伽、运动培训等业态。

为更好地宣传体育事业,激发全民体育热情,2023年全国"全民健身日"主题活动(上海主会场)从8月5日起陆续展开,徐汇市民体育节的各项赛事也同期热力上演。近30家市级体育协会和优秀体育企业将在西岸艺术中心B馆合力奉献一场全民健身的盛会。

活动现场设置了足、篮、排三 大球在内的十多个体育项目的科学 体育健身指导板块,吸引了众多现 场市民参与体验。